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Verbale dell’assemblea ordinaria dell’Associazione ANÀ con il Togo  

Maggia, 10 maggio 2019 - ore 20.15 

 

Presenti: Flocchini Remo   Polverini Tiziana 

  Grandi Nadia    Inselmini Matteo 

  Seregni Daniela   Medici Elena 

  Tonini Livia    Donati Moreno 

  Inselmini Elio    Dadò Romano 

  Ragazzi Piera    Flocchini Maria 

  Donati Angela    Pellegrini Lorenza 

  Vitali Claudio    Flocchini Simone 

  Inselmini Lorenzo 

 

Per il comitato è assente giustificata Chianese Stefania 

 

Trattanda no. 1 – Benvenuto da parte del presidente 

 

Il presidente ringrazia i presenti e apre l’assemblea leggendo un testo inserito nel rapporto 

annuale, richiesto dal Dipartimento delle Finanze, sintetizzando gli scopi, le sfide e i risultati del 

lavoro portato avanti nell’anno 2018. (v. allegato 1) 

 

Trattanda no. 2 – Nomina di due scrutatori 

 

Vengono proposti e accettati: Inselmini Lorenzo e Medici Elena 

 

Trattanda no. 3 – Lettura e approvazione ultimo verbale 

 

Viene richiesta l’esonero dalla lettura del verbale dell’assemblea 2018. Non essendoci interventi o 

richieste di modifica, il verbale viene approvato all’unanimità dai presenti. 

 

Trattanda no. 4 – Attività anno 2018 

 

Il presidente inizia la presentazione delle attività del 2018 spiegando quanto fatto in Ticino e in 

Togo.  

Lista degli eventi e delle attività più significative del 2018 in Ticino 
� 27 Aprile  Assemblea costitutiva dell’Associazione ANÀ con il Togo 
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� 5 Ottobre   Cena Africana a Milano 
� 13 Novembre  A Vacallo alla donazione da parte del Club del Tappo 
� 2 Dicembre  Concerto a Cavergno con il Gruppo Jeans e il gruppo Cantiamo 
Sottovoce 
 
In Togo 

� 8 – 14 Febbraio Daniela e Remo in Togo per pianificare i progetti futuri, 
� 11 Maggio  Analisi batteriologica dell’acqua prelevata dal pozzo.  
� 2 Maggio  Inizio microprogetto agricolo a Kpoklolo 
� 1 Luglio  Inizio microprogetto zootecnico ad Ake 
� Novembre   Inizio costruzione edificio scolastico 
� 7 – 19 dicembre Remo in Togo 
� 18 – 28 dicembre Daniela e Nadia in Togo 
 

 

Progetto scolastico 

 

Il preventivo, allestito da ditte e personale indigeno esperto di costruzioni simili prevedeva una 
spesa di 40'000 CHF per edificare tutto il complesso scolastico. Purtroppo, il tutto era stato 
sottostimato ed inoltre sono subentrati altri elementi che hanno fatto lievitare il costo della 
costruzione. 
 
Di seguito i giustificativi in dettaglio dei sorpassi : 

• Aumento dei costi del cemento e del ferro. 

• Su indicazione del ministro della pubblica istruzione si è proceduto ad ampliare la 
dimensione delle aule; 

• Sulla base di confronti con altre scuole, abbiamo provveduto a migliorare la luminosità 
come pure l’aerazione; 

• I banchi di scuola da acquistare sono aumentati perché si prevede di fornire i banchi 
mancanti anche nel vecchio edificio scolastico. Attualmente nei pochi banchi presenti si siedono 
4/5 bambini e altri portano lo sgabello da casa perché non ci sono le sedie;  

• Visto il clima e la disponibilità dei lavoratori di presenziare diverse ore sul cantiere, 
abbiamo pensato di garantire un pasto caldo quotidiano, sano, nutriente ed adeguato alla 
manovalanza presente sul cantiere. Questo comporta un acquisto giornaliero delle derrate 
alimentari  come pure stipendiare due persone attive nella preparazione dei pasti. 
 
Tradotto in termini finanziari, quanto sopra descritto comporta un aumento di spesa stimato in ca. 
10/12'000 CHF per edificare solamente le 4 aule. Con questo sorpasso di spesa, il comitato ha 
rivisto le priorità degli interventi futuri. 
Le quattro aule saranno pronte per la ripresa dell’anno scolastico 2019/2020 e al termine della 
costruzione, il governo assumerà a suo carico i costi dei due insegnanti tuttora volontari. 

 
Microprogetto zootecnico 

 

Questo microprogetto, denominato “ Carne e uova” e dalla durata di 3 anni, ha l’obiettivo di 
contribuire ad implementare l’allevamento e lo sfruttamento degli animali e il livello 
imprenditoriale delle famiglie, favorendo una ricaduta positiva sul villaggio di Ake. Beneficiari 
diretti di questo progetto sono due famiglie con a loro carico 5 bambini per ogni nucleo famigliare. 
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I fondi stanziati l’Associazione ANÀ con il Togo per acquistare 4 scrofe, un verro e 10 galline e 
costruire un piccolo stabile per custodire i maiali, sono 275’000 CFA pari a ca. 450 CHF.  
 

Microprogetto agricolo 

 

Il progetto denominato  “Gruppo mamme rurali” si svilupperà su un arco di tre anni e andrà a 
beneficio di due famiglie per un totale di 9 persone. 
Sono stati puliti 2 ettari di terreno nel villaggio di Kpoklolo da utilizzare per la produzione di mais, 
manioca, arachidi, riso e fagioli.  
L’investimento totale ammonta a 90'000 CFA che corrispondono a ca. 150 CHF. 
 
I primi raccolti sono stati già eseguiti nel mese di novembre - dicembre con piena soddisfazione dei 
beneficiari e nelle prossime settimane il Gruppo mamme rurali ristornerà una prima tranche del 
prestito. 

 

Trattanda no. 5 – Presentazione dei conti 2018 

 

Il presidente presenta e commenta i conti finanziari relativi all’anno 2018 – conto economico e 

bilancio. I conti 2018 si presentano con un avanzo d’esercizio di CHF 603.78. (v. allegato 2) 

 

Per l’anno 2019 si prevede un investimento di CHF 38'000.- suddiviso nel modo seguente:  

 

Latrine ad Agokpala CHF 10’000 

Completazione edificio scolastico CHF 20’000 

Ristrutturazione vecchio edificio scolastico CHF   7’000 

Microprogetti CHF   1’000 

TOTALE CHF 38’000 

 

 

Trattanda no. 6 – Rapporto dei revisori 

 

Donati Angela legge il rapporto di revisione. (v. allegato 3). Nel rapporto si sottolinea che i conti 

sono tenuti con rigore da parte del presidente, evidenziando però la mancanza di alcune pezze 

giustificative, ma chiedendo all’Assemblea l’approvazione del rendiconto finanziario.  

Il presidente spiega che la cifra non giustificata ammonta a ca. 400 CHF . Si sofferma sulle difficoltà 

nell’ottenere delle ricevute da chi fa dei piccoli trasporti, benzina, piccoli acquisti e altro. Nella 

zona esiste un forte analfabetismo ed inoltre vi è la difficoltà nel dialogare tra la lingua locale 

(ewe) e il francese, conosciuto a pochi. 

 

Inselmini Elio chiede quale beneficio per l’associazione ANÀ ha comportato l’esonero dal 

pagamento delle imposte cantonali sull’utile e sul capitale da parte Dipartimento delle Finanze e 

dell’Economia. 
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Il presidente risponde che questa decisione implica la possibilità a chi versa dei contributi 

all’associazione di dedurre l’importo versato dalle imposte e ritiene che quanto fatto è un gesto di 

trasparenza sull’attività dell’associazione.  

 

Dadò Romano, municipale del comune di Cevio, persona che ha girovagato per il mondo, 

conferma la difficoltà nell’ottenere i giustificativi. Questo succede anche a pochi chilometri dal 

Ticino. 

Il rendiconto finanziario e il Rapporto annuale del comitato sono approvati all’unanimità dai soci 

presenti in sala. 

 

Trattanda no. 7 – Approvazione dei conti e rapporto dei revisori 

 

I conti come pure il rapporto di revisione presentato dai revisori Donati Angela e Lorenza 

Pellegrini, sono approvati all’unanimità. 

 

Trattanda no. 8 – Modifica statuti 

 

Per ottenere l’esenzione fiscale, il Dipartimento delle Finanze e dell’Economia ha obbligato 

l’associazione a modificare l’articolo no. 20 dello statuto . Di seguito, in corsivo e sottolineato, la 

modifica. 

 

ART. 20 

 

Lo scioglimento dell’ASSOCIAZIONE ANÀ – UN PONTE CON IL TOGO deve essere deciso da 

un’assemblea straordinaria, convocata espressamente a tale scopo. Per essere valida, la decisione 

di scioglimento deve essere approvata dai tre quarti dei membri presenti.  

L’assemblea straordinaria decide la destinazione dell’eventuale saldo attivo, che andrà totalmente 

suddiviso in favore di una o più associazioni aventi finalità umanitarie simili e al beneficio 

dell’esenzione fiscale. 

La modifica è accettata all’unanimità. 

 

Trattanda no. 9 – Programma attività 2019 

 

Il presidente spiega che l’obbiettivo più impegnativo per il 2019 sarà la completazione delle 
quattro aule. Per concludere i lavori ci mancano un po` di soldini ma siamo certi di riuscire a 
coprire le spese necessarie e dare la possibilità ai ragazzi di iniziare il nuovo anno scolastico nel 
nuovo edificio. La scuola esistente, che necessita anche di interventi di manutentione al tetto e ai 
pavimenti, assieme alle nuove quattro aule potrà accogliere 7 classi per un totale di ca. 250 alievi. 
Il sorpasso finanziario nella costruzione dell’edificio scolastico ci obbliga a rivedere la 
programmazione e il proseguio dei lavori. Si prevede di tralasciare la completazione dell’edificio 
scolastico e di concentrarsi sulla realizzazione delle latrine in prossimità della scuola. Costruzione 
necessaria per dare dignità alle persone, evitare l’inquinamento attorno alla scuola e il rischio di 
propagazione di malattie. 
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Nel contesto dei sette villaggi, dove è operativa l’associazione ANÀ, non esiste nessun genere di 
struttura sanitaria, nemmeno per le urgenze e/o le necessità basilari. Sulla base delle richieste 
formulate dalla popolazione, procederemo ad una raccolata dati e ad allestire un rapporto, 
affiancato da un progetto, per una nuova struttura sanitaria, da sottoporre per approvazione ai 
richiedenti, alle autorità locali e al ministro della salute. 
L’Associazione ANÀ con il Togo crede molto nei benefici dei microprogetti e quindi continuerà a 
elargire dei micro crediti e a sostenere dei microprogetti. Abbiamo già una lista di richieste che 
andremo ad approfondire e, se sussistono gli estremi per garantire un’autonomia nel futuro, a 
sostenere.  
Nel proseguo della nostra attività, dovremo cercare di farci conoscere maggiorante anche dalle 
istituzioni locali alfine di poter beneficiare di certi aiuti politici e finanziari.  
 

 

Trattanda no. 10 – Eventuali 

 

Dadò Romano, a nome del municipio di Cevio, comunica che di fronte alla presentazione di un 

progetto con una valenza d'insieme, il municipio potrà chinarsi sulla tematica e contribuire nel 

sostenerne la realizzazione. Il presidente ringrazia e informa i presenti che per il concerto 

avvenuto nel mese di dicembre a Cavergno ha gia beneficiato di un sostegno da parte del 

municipio.  

Il presidente conclude la serata con le seguenti parole: 

Siamo profondamente grati a tutti soci, benefattrici e benefattori che hanno sostenuto l’operato 
L’Associazione ANÀ con il Togo con un’offerta e/o con una parola di sostegno e apprezzamento. 
Ringraziamo di cuore tutti gli amici che seguono con simpatia e benevolenza il nostro lavoro e 
quelli che si prestano in modo gratuito a realizzare delle manifestazioni benefiche. La preziosa 
collaborazione con l’Associazione Jeunesse Solidaire pour le Volontariat et le Développement 
(JSVD), nella persona del suo presidente Inno, ci permette di ottenere in tempi reali un 
monitoraggio dettagliato dei nostri progetti.  
Da parte nostra continueremo a profondere in nostri sforzi nel cercare di rendere qualitativamente 
migliore la vita di tante persone. Grazie a questi primi mesi di attività, abbiamo visto dei piccoli 
miglioramenti che rafforzano l’entusiasmo e la forza di volontà di proseguire sulla strada 
imboccata da pochi mesi. 
L'obiettivo dell’Associazione ANÀ con il Togo è di poter continuare a fare la differenza, portando 
avanti e rendendo concreto giorno per giorno, con azione e passione la nostra missione. 
Fortemente convinti che le persone in gravi difficoltà debbano poter godere degli stessi diritti e 
opportunità di tutti i cittadini. 
 
Carissimi, non sempre è facile affrontare i momenti difficili e superare gli ostacoli che la vita ci pone 
davanti; alcune volte dolore a fatica sembrano prendere il sopravvento sul tuo desiderio di fare, ma 
non dobbiamo arrenderci, dobbiamo restare uniti e andare avanti, sempre e comunque, perché 
troppe persone hanno bisogno del nostro aiuto e della nostra amicizia e non possiamo deluderli. 
 
Vengono proiettate alcune diapositive riguardenti i progetti in corso. 
 

L’assemblea termina alle 21.45. Ha seguito un momento conviviale con rinfresco. 
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        Il presidente e redattore 

        Flocchini Remo 

 
 

   ALLEGATO 1 

 

Il lavoro non è certo mancato e ha coinvolto e messo in relazione persone con contesti 
geografici e culturali differenti.  
Grandi sforzi sono stati necessari per riuscire a farci conoscere, sostenere e valorizzare 
i nostri obbiettivi, ma ne è valsa la pena. Le testimonianze ricevute durante questi 
pochi mesi di vita dell’Associazione mi hanno stimolato nell’accrescere il mio 
impegno, nella continua ricerca di contatti e nel desiderio di riuscire ad aiutare una 
popolazione estremante vulnerabile.  
Anche il Dipartimento delle Finanze e dell’Economia ha concesso all’associazione 
l’esonero dal pagamento delle imposte cantonali sull’utile e sul capitale, 
riconoscendola di pubblica utilità. Un piccolo traguardo ma pur sempre significativo. 
Investire valori e tempo in termini umani ed economici nei paesi africani, non 
rappresenta solamente un’azione di solidarietà fine a se stesso, bensì di un’azione 
lungimirante per cercare di ridurre il divario fra chi è posto in condizioni e situazioni di 
privilegio e chi invece viene sempre più emarginato. 
Solo attraverso la scolarizzazione e l’acquisto di competenze e autostima è possibile 
creare opportunità di reddito, prevenire il degrado del territorio, la tutela della salute 
e contenere i flussi migratori.  
Particolarmente importante è il fatto di essere riusciti fin dall’inizio di ogni progetto a 
coinvolgere la popolazione e valorizzare il capitale umano locale. La preziosa 
collaborazione con l’Associazione Jeunesse Solidaire pour le Volontariat et le 
Développement (JSVD), in modo particolare con il suo fidato presidente Inno e con il 
comitato locale che ci permettono di avere un monitoraggio continuo e dettagliato sui 
progetti. Non è certezza ma questo partenariato rappresenta una delle maggiori 
garanzie di successo.  
Prima di proseguire con le altre trattande, desidero scusarmi perché durante 
l’assemblea costitutiva avevo promesso che i progetti avrebbero avuto inizio 
solamente quando vi era la totale garanzia finanziaria. Non è andata cosi, ma spero 
che saprete perdonarmi! 
La raccolta fondi ha avuto da subito un buon riscontro e l’avvento di un paio di 
generosi benefattori, condita con l’impazienza e il desiderio di iniziare ad aiutare, ha 
fatto decollare prima del previsto l’inizio del primo progetto dell’Associazione ANÀ 
con il Togo. I soldi a disposizione non erano sufficienti per realizzare tutto l’edificio 
scolastico, ma sufficienti per edificare le quattro aule scolastiche.  
Le parole non possono trasmettere tutto quanto ho vissuto ma le opere fin qui 
realizzate e quanto andrò a mostravi, parlano. 
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ALLEGATO 2 

 

BILANCIO 31.12.2018 
    
ATTIVI   
Cassa 157.95 
Conto Banca Raiffeisen 27'445.83 
Liquidità  27'603.78 
    
TOTALE ATTIVI  27'603.78 
    
PASSIVI   
    
Accantonamento per realizzazione progetto 27'000.00 
Ratei e risconti passivi  27'000.00 
    
CAPITALE PROPRIO   
Avanzo d'esercizio accumulato 0.00 
Avanzo d'esercizio 603.78 
Totale capitale proprio 603.78  
    
TOTALE PASSIVI  27'603.78 
    

 
 

 
CONTO ECONOMICO dal 27.04. al 31.12.18    
    

RICAVI 2018 

Donazioni e quote sociali 38'958.62 
Ricavi da manifestazioni 4'081.50 
Ricavi da averi bancari 5.56 
    

TOTALE RICAVI 43'045.68  
    
COSTI 2018 

Tasse e contributi diversi 100.00 
Costi diversi 12.05 
Costi realizzazione progetti 42'165.00 
Spese bancarie e amministrative 164.85 
    

TOTALE COSTI 42’441.90  
    
Avanzo d'esercizio 603.78 
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ALLEGATO 3 
 

Rapporto dei revisori 
 
 

 


